VNIVERSITAT [

B VALENCIA [3:5

IV Olimpiada de Clasicas
23 de marzo de 2013

La primera parte consta de 50 preguntas de
respuesta breve sobre cuestiones de lengua
griega y latina, incluyéndose aqui algunas
preguntas de etimologia y derivados léxicos. Las
respuestas son una o varias palabras que se
anotaran en la hoja adjunta de respuestas.

La segunda parte consta de 50 preguntas tipo test
con tres opciones en cada pregunta, de las que
solo una es correcta. Dos errores anulan un
acierto. Las preguntas no contestadas no se
tendran en cuenta.
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IV Olimpiada de Classiques
23 de marg de 2013

La primera part consta de 50 preguntes de
resposta breu sobre qiiestions de llengua grega i
llatina,  incloent-s’hi  algunes  preguntes
d’etimologia i derivats lexics. Les respostes son
una o diverses paraules que s’anotaran al full
adjunt de respostes.

La segona part consta de 50 preguntes tipus test
amb tres opcions en cada pregunta, de les quals
només una és correcta. Dos errors anul-len un
encert. Les preguntes no contestades no es
tindran en compte.

Primera parte (50% de la calificacion final)

1. ;Como se denomina el signo
ortografico con el que se marca la
crasis entre dos vocales?

2. ;Qué tipo de oclusivas son 0, T, 0?
3. (Cudl es la raiz de mac, maoa, mav?

4. ;Qué fendmeno lingiiistico se da en los
dobletes del tipo pevyw/Eépuvyov?

5. Indica el acusativo plural neutro de
evdalpwy, -ov.

6. (A qué adjetivo en grado positivo
corresponde la forma apetvawv?

7. ¢Cudl es el acusativo plural de 1) kaAn
TOALG?

8. Indica el
pronombre personal de primera
persona en griego.

acusativo  plural del

Primera part (50% de la qualificacid final)

Com es denomina el signe ortografic
amb que es marca la crasi entre dues
vocals?

Quin tipus d’oclusives sén d, t, 0?
Quin és I'arrel de nag, maoa, Tav?

Quin fenomen lingtiistic es dona en els
doblets del tipus (pevyw/Epuyov?

Indica l'acusatiu plural neutre de
evOAlUWY, -OV.

A quin adjectiu en grau positiu
correspon la forma apetvawv?

Quin és l'acusatiu plural de 11 kaAn

TOALG?

Indica l’acusatiu plural del pronom
personal de primera persona en grec.



10.
11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

(Cual de estas formas verbales es
aoristo tematico: €Aeimov, ¢evyov,
EALTIOV?

(A qué verbo pertenece la forma £pBnv?

Indica la tercera persona del plural del
imperfecto activo del verbo tipudw.

Analiza morfoldgicamente édwiac.

(Cual de estos dos aoristos es radical
atematico: éyyeida, £yyEéAON?

Indica el genitivo singular de ™
HEALTTA.

(Qué
acompanado de &v?

valor tiene el optativo

(En qué caso llevan el complemento
de persona los verbos de percepcion
(p-e. axovw)?

(Qué valor circunstancial tiene el
acusativo que aparece en 1 TOALS
améyeL mévte otadiovg?

Indica dos  conjunciones  que

introduzcan oraciones temporales en
griego.
(Qué pronombre relativo responde en

correlacion al demostrativo técog?

(COmo se expresa la protasis de un
periodo condicional eventual?

Completa: Aéyeic tavta ovk av
aAnon (elpd).
Traduce unodev ayav.

Indica la segunda persona del singular
del aoristo de indicativo activo de
004 W.

(Qué étimos griegos encontramos en
la palabra «epifania»?

Forma una palabra en castellano que
contenga dos de estos étimos: koouog,

dwg, yiyvouat, Gpofoc.
Escribe el ablativo plural de artus,
artus.

10.
11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

24.

25.

26.

Quina d’aquestes formes verbals és

aorist tematic: éAewmov, evyov,

éALov?
A quin verb pertany la forma ¢pnv?

Indica la tercera persona del plural de
I'imperfet actiu del verb tipaw.

Analitza morfologicament £dwkac.

Quin d’aquestos dos aoristos és radical
atematic: éyyella, eyyEéAON?

Indica el
HEALTTA.

genitiu  singular

de 0

Quin valor té 'optatiu acompanyat de
av?

En quin cas porten el complement de
persona els verbs de percepcié (p.e.
AKOVW)?

Quin valor circumstancial té ’acusatiu
que apareix en 1] MOAIS Améxel MEVTE
otadiovg?

Indica  dues  conjuncions  que
introduisquen oracions temporals en

grec.

Quin pronom relatiu respon en

correlacié al demostratiu t0c0g?

Com s’expressa la protasi d"un periode
condicional eventual?

TAVTA OUK Qv
(etpd).

Completa:
aAnon

Aéyelg

Tradueix undev ayav.

Indica la segona persona del singular
de 1"aorist d’indicatiu actiu de o6paw.

Quins etims trobem en la paraula
«epifania»?

Forma una paraula en valencia que
dos  d’aquestos
KOOMOG, Pwg, Yiyvouat, Gopoc.

continga etims:

Escriu 1'ablatiu plural de artus, artus.



27.

28.

29.
30.

31.

32.

33.

34.
35.

36.

37.

38

39.
40.

4].

42.

43.

44,

Indica dos formas de genitivo plural
de deus, dei.

Indica el genitivo singular neutro de
quisque, quaeque, quodquelquidque.

Traduce: Romani audacius pugnabant.

Escribe el ablativo femenino del

numeral «tres».

Indica género, numero y caso de forti
equitatui.

Indica el acusativo plural de mare
altum.

Indica la segunda persona del singular
del pretérito imperfecto de subjuntivo
en voz pasiva de capio, capis, capere,
cepi, captum.

Analiza morfoldgicamente sunto.

Indica el infinitivo de presente activo
del verbo irregular uolo.

Completa: Labor est difficilis
(facio, facis, facere, feci, factum). («La
tarea es dificil de hacer»).

(Qué nombre reciben los sintagmas
del tipo Romulo rege?

¢Cémo se denomina el tipo de genitivo
que aparece en Consul clamorem civium
audivit?

Traduce: Caesar Roma uenerat.

Indica el valor de la conjuncion

subordinante latina quoniam.

Completa: Timeo
que estés solo»).

solus sis («Temo

Completa: Nescio («donde») habitet
Neptunus.

Indica dos correlativos para el ut
comparativo.

Completa: Bellum scripturus sum ____
Populus Romanus cum Iugurtha gessit
(«Voy a escribir la guerra que el
pueblo romano llevo a cabo contra
Yugurta»).

27.

28.

29.
30.

31.

32.

33.

34.
35.

36.

37.

38

39.
40.

41.

42.

43.

44.

Indica dues formes de genitiu plural
de deus, dei.

Indica el genitiu singular neutre de
quisque, quaeque, quodque/quidque.

Tradueix: Romani audacius pugnabant.

Escriu l’ablatiu femeni del numeral
«tres».

Indica genere, nombre i cas de forti
equitatui.

Indica I’acusatiu plural de mare altum.

Indica la segona persona del singular
del preterit imperfet de subjuntiu en
veu passiva de capio, capis, capere, cepi,
captum.

Analitza morfologicament sunto.

Indica l'infinitiu de present actiu del
verb irregular uolo.

Completa: Labor est difficilis
(facio, facis, facere, feci, factum). («La

tasca és dificil de fer»).

Quin nom reben els sintagmes del
tipus Romulo rege?

Com es diu el tipus de genitiu que
apareix en Consul clamorem civium
audivit?

Tradueix: Caesar Roma uenerat.

Indica el wvalor de la

subordinant llatina quoniam.

conjuncio

Completa: Timeo
por que estigues sol»).

solus sis («Tinc

Completa:  Nescio («on»)  habitet
Neptunus.
Indica dos correlatius per a lut

comparatiu.

Completa: Bellum scripturus sum ____
Populus Romanus cum Iugurtha gessit
(«Vaig a escriure la guerra que el poble
roma va dur a terme contra Jugurta»).



45.

46.

47.

48

49.

50.

(Como se denomina el fenomeno
fonético experimentado en adhuce >
adhuc?

Indica el nombre de dos fendmenos
fonéticos
evolucion del

experimentados en la
latin al castellano

operam > «obra».

Indica tres verbos latinos formados
por modificacion preverbial a partir de
la base léxica de habeo, habes, habere,
habui, habitum.

Indica la cantidad de cada una de las
silabas de aetatem.

Indica un término culto y uno
castellano

del latino

patrimonial en
evolucionados
superare.

a partir

Indica tres palabras en castellano
formadas sobre la base léxica del verbo
scio, Scis, scire, sciui, scitum.

45.

46.

47.

48

49.

50.

Com s’anomena el fenomen fonetic
experimentat en adhuce > adhuc?

Indica el nom de dos fenomens
fonetics experimentats en 1’evolucié

del llati al valencia operam > «obra».

Indica tres verbs llatins formats per
modificacié preverbial a partir de la
base lexica d habeo, habes, habere, habui,
habitum.

Indica la quantitat de cadascuna de les
sil-labes d"aetatem.

Indica un terme culte i un de
patrimonial en valencia evolucionats a

partir del llati superare.

Indica tres paraules en valencia
formades sobre la base léxica del verb

scio, scis, scire, sciui, scitum.



Segunda parte (50% de la calificacion final)

¢De qué region es capital Esparta?
a. Tesalia
b. Laconia
c. Beocia

¢Qué tnico cargo se podia renovar en
Atenas?

a. Arconte
b. Estratego
c. Exarconte
(Quién es hermano de Agamendn?
a. Aquiles
b. Tersites
c. Menelao

Los extranjeros residentes en Atenas
recibian el nombre de:

a. Clerucos
b. Metecos
c. Eforos

(Quién ayudd a Teseo a salir del
laberinto?

a. Zeus

b. Pandora

c. Ariadna

(Qué nombre recibian las mujeres
que formaban parte del séquito de
Dioniso?

a. Sibilas

b. Pitias

c. Ménades

¢Quién de estos fue un sofista?

a. Prodico

b. Hecateo de Mileto

c. Parménides

¢De quién es hijo Hipdlito?

a. Jason

b. Edipo

c. Teseo

Segona part (50% de la qualificaci6 final)

1. De quina regi6 és capital Esparta?
a. Tessalia
b. Laconia

c. Beocdia

2. ;Quin tnic carrec es podia renovar en

Atenes?
a. Arcont
b. Estrateg

c. Exarcont

3. (Qui és germa d’Agamemnon?

a. Aquilles
b. Tersites

c. Menelau

4. Els estrangers residents en Atenes

rebien el nom de:

a. Clerucs
b. Metecs
c. Efors

5. Qui va ajudar Teseu a eixir del

laberint?
a. Zeus
b. Pandora

c. Ariadna

6. Quin nom rebien les dones que
formaven part del seguici de Dionis?

a. Sibil-les
b. Pities

c. Meénades

7. Quin d’aquestos va ser un sofista?
a. Prodic
b. Hecateu de Milet
c. Parmenides

8. De qui és fill Hipolit?

a. Jason
b. Edip
c. Teseu



9. ¢Quién organizod la armada ateniense
en las guerras Médicas?

a. Temistocles
b. Pericles
c. Agesilao
10. ;Quién es el autor de Vidas paralelas?
a. Ateneo
b. Luciano
c. Plutarco

11. ;Cual de estos personajes estd
relacionado con Orestes?

a. Medea
b. Electra
c. Fedra

12. ;Cual de estos nombres corresponde
a un escultor griego?

a. Arquimedes
b. Polignoto
c. Fidias

13. ;Qué poeta de la literatura italiana se
inspir6 en la Odisea y en la Eneida al
describir el descenso al infierno?

a. Dante
b. Petrarca
c. Boccaccio
14. ;Quién es el autor de Los persas?
a. Esquilo
b. Sofocles
c. Euripides
15. ;Qué es una cariatide?
a. Una sacerdotisa dedicada al culto
de Apolo

b. Una figura femenina esculpida, con
funcién de columna o pilastra

c. Una columna presente en los
templos procedentes de Caria

16. ;Cudl de estos poetas no se incluye
entre los liricos arcaicos?

a. Safo
b. Arquiloco

c. Calimaco

9. Qui va organitzar l'armada atenesa
en las guerres Mediques?

a. Temistocles
b. Peéricles
c. Agesilau

10. Qui és I'autor de Vides paral-leles?

a. Ateneu
b. Llucia
c. Plutarc

11. Quin d’aquestos personatges esta
relacionat amb Orestes?

a. Medea
b. Electra
c. Fedra

12. Quin d’aquestos noms correspon a un
esculptor grec?

a. Arquimedes
b. Polignot
c. Fidias

13. Quin poeta de la literatura italiana es
va inspirar en 1'Odissea i en 1'Eneida
en descriure el descens a l'infern?

a. Dant
b. Petrarca
c. Boccaccio
14. Qui és I'autor d’Els perses?
a. Esquil
b. Sofocles
c. Euripides

15. Que és una cariatide?

a. Una sacerdotessa dedicada al culte

d’Apollo

b. Una figura femenina esculpida,

amb funcid de columna o pilastra

¢. Una columna present en els temples

procedents de Caria

16. Quin d’aquestos poetes no és inclos
entre els lirics arcaics?

a. Safo
b. Arquiloc

c. Calimac



17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

(Cudl de estas regiones se encuentra
en el Peloponeso?

a. Tracia

b. Arcadia

c. Eubea

(Cudl de estas tragedias es de
Euripides?

a. Las troyanas

b. Antigona

c. Ayax

de estas comedias es de
Aristofanes?

¢Cual

a. Los gemelos
b. Las avispas
c. Lasamia

¢(De qué orador se
tartamudeaba?

dice que
a. Hiperides

b. Lisias

c. Demodstenes

(Donde estan situadas las columnas
de Hércules?

a. El golfo de Corinto
b. La Acrépolis de Atenas
c. Elestrecho de Gibraltar

(Cual de
espartana?

estas instituciones es

a. Diarquia

b. Aredpago

c. Los Once

(Donde tenian lugar los juegos
Piticos?

a. Olimpia

b. Delfos

c. Nemea

¢Por qué es conocido Eratdstenes?

a. Por calcular la circunferencia de la

tierra

b. Por ser el autor de un compedio de

fabulas

c. Por descubrir el nimero aureo

17

18

19

20.

21

22

23

24

. Quina d’aquestes regions es troba en
el Peloponnés?

a. Tracia

b. Arcadia

c. Eubea
.Quina d’aquestes tragedies és
d’Euripides?

a. Les troianes

b. Antigona

c. Aiax
.Quina d’aquestes comedies és
d’ Aristofanes?

a. Els bessons

b. Les vespes

c. Lasamia

De quin orador es diu que
quequejaba?

a. Hiperides

b. Lisias

c. Demostenes
.On estan situades les columnes

d’Hercules?
a. El golf de Corint
b. L’acropoli d’Atenes
c. L’estret de Gibraltar

.Quina d’aquestes institucions és
espartana?

a. Diarquia

b. Areopag

c. ElsOnze
. On tenien lloc els jocs Pitics?

a. Olimpia

b. Delfos

c. Nemea

. Per que és conegut Eratostenes?

a. Per calcular la circumferéncia de la

terra

b. Per ser l'autor d'un compendi de

faules

c. Per descobrir el niimero auri



25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

(Cudl es el nombre del hijo de Héctor
de Troya?

a. Aquiles
b. Astianacte
c. Neoptolemo
Ovidio no escribié una de estas obras:
a. Tristes
b. Metamorfosis

c. Bucdlicas

La tnica comedia de Plauto entre las
siguientes es:

a. Miles gloriosus
b. Eunuchus
c. Andria

Uno de estos autores no escribio
poesia épica:

a. Virgilio
b. Séneca
c. Lucano

Indica el escritor romano de época
mas reciente:

a. Salustio

b. Nevio

c. Terencio
Institutio oratoria fue escrita por:

a. Ciceréon

b. Tacito

¢. Quintiliano
Uno de los siguientes autores escribio
en verso sobre la Guerra Civil entre
César y Pompeyo:

a. Lucano

b. Livio Andronico

c. Tacito

La romana Proserpina se
corresponde con la griega:

diosa

a. Deméter
b. Perséfone

c. Hefesta

25

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

. Quin és el nom del fill d’"Hector de
Troia?
a. Aquilles
b. Astianacte
c. Neoptolem

Ovidi no va escriure una d’aquestes
obres:

a. Tristes

b. Metamorfosis

c. Bucoliques

Ltnica comedia de Plaute entre les
seglients és:

a. Miles gloriosus

b. Eunuchus

c. Andria

Un d’aquestos autors no va escriure
poesia epica:

a. Virgili

b. Seneca

c. Luca

Indica l'escriptor roma d’epoca més
recent:

a. Sallusti

b. Nevi

c. Terenci

Institutio oratoria va ser escrita per:

a. Cicerd

b. Tacit

¢. Quintilia
Un dels segiients autors va escriure

en vers sobre la Guerra Civil entre
Cesar i Pompeu:

a. Luca

b. Livi Andronic

c. Tacit

La deessa romana Proserpina es

correspon amb la grega:
a. Demeter
b. Persefone

c. Hefesta



33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

La batalla de Actium se dio el afo:

a. 31a.C.
b. 31d.C.
c. 131 a.C.

La tnica divinidad olimpica que
recibe el mismo nombre en Grecia y
Roma es:

a. Apolo

b. Hércules

c. Juno
(Qué expresion latina indica que una
cosa es sabida por mucha gente?

a. Vade retro

b. Vox populi

c. Via crucis

El cardus o calle principal del trazado
romano cortaba la ciudad:

a. De este a oeste
b. En diagonal
c. De norte a sur

Roma se introdujo en la Peninsula
Ibérica con ocasion de la:

a. Primera Guerra Ptnica
b. Segunda Guerra Punica
c. Tercera Guerra Ptnica

El tltimo emperador del imperio
romano de Occidente fue:

a. Octavio Augusto

b. Romulo Augusto

c. Galba

Originariamente en Roma el afo
comenzaba en:

a. Enero
b. Febrero
c. Marzo

(A qué fecha del calendario romano
corresponde la fecha de hoy, 23 de
marzo?

a. Idus de marzo
b. A.d.XKal Apr.
c. A.d. VIIIKal. Apr.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

La batalla d”Actium va succeir ’any:
a. 3la.C.
b. 31d.C.
c. 131a.C.
L’tinica divinitat olimpica que rep el
mateix nom a Grecia i Roma és:
a. Apollo
b. Hercules

c. Juno

Quina expressio llatina indica que
una cosa és sabuda per molta gent?

a. Vade retro
b. Vox populi
c. Via crucis

El cardus o carrer principal del tragat
roma tallava la ciutat:

a. D’esta oest
b. En diagonal
c. Denord a sud

Roma es va introduir a la Peninsula
Ibérica amb motiu de la:

a. Primera Guerra Ptnica
b. Segona Guerra Punica
c. Tercera Guerra Ptnica

L’altim emperador de I'imperi roma
d’Occident va ser:

a. Octavi August
b. Romul August
c. Galba

Originariament a
comencava al mes de:

Roma I'any

a. Gener
b. Febrer
c. Marg

A quina data del calendari roma
correspon la data d’avui, 23 de marg?

a. Idus de marg
b. A.d.XKal Apr.
c. A.d. VIIIKal. Apr.



41.

42.

43.

44.

45.

46.

47.

48.

Una de estas tres ciudades romanas
no se encuentra en la actual
Andalucia:
a. Hispalis
b. Castulo

c. Emerita Augusta

Una de estas ciudades romanas se
encontraba fuera de Hispania:

a. Lucus Augusta

b. Lugdunum

c. Baelo Claudia

Indica el lugar donde se encontraba
la spina:

a. Anfiteatro

b. Circo

c. Teatro

Indica la expresion latina que guarda
relacion con el arte:

a. Vademecum
b. Mutatis mutandis
c. Horror vacui

El nombre de la mujer que se suicidd
por el amor de Eneas era:

a. Creusa
b. Lavinia
c. Dido

Una legion romana se componia de:
a. Infanteria inicamente
b. Caballeria inicamente
c. Infanteriay caballeria

La Sibila de
mitologia romana se encontraba en:

a. Delfos

b. Taormina

mas conocida la

c¢. Cumas
El tauribolium era:
a. Un sacrificio ritual de toros
Un espectaculo taurino de Creta

c¢. Un homenaje a un militar romano
tras una gran victoria

41.

42.

43.

44,

45.

46.

47.

48.

Una d’aquestes tres ciutats romanes
no es troba a 1’actual Andalusia:

a. Hispalis
b. Castulo

c. Emerita Augusta

Una d’aquestes ciutats romanes es
trobava fora d'Hispania:

a. Lucus Augusta
b. Lugdunum
c. Baelo Claudia
Indica el lloc on es trobava la spina:
a. Amfiteatre
b. Circ

c. Teatre

Indica l'expressi6 llatina que té
relacié amb l'art:

a. Vademecum
b. Mutatis mutandis
c. Horror vacui

El nom de la dona que es va suicidar
per I’amor d’Enees era:

a. Crelisa
b. Lavinia
c. Dido

Una legi6 romana es componia de:
a. Infanteria inicament
b. Cavalleria tinicament
c. Infanteriai cavalleria

La Sibillla més coneguda de Ila
mitologia romana es trobava a:

a. Delfos
b. Taormina
c. Cumes
El tauribolium era:
a. Un sacrifici ritual de bous
b. Un espectacle tauri de Creta

c¢. Un homenatge a un militar roma
després d"una gran victoria

10



49. Se dio el nombre de septimontium a:

a. Siete montafias que habia alrededor
de Atenas

b. Siete colinas que rodeaban Roma

c. Siete arroyos que desembocaban en
el Tiber

50. Una de estas afirmaciones es
verdadera:

a. El tomate era un alimento habitual
entre los romanos

b. Los romanos utilizaban el papel
para escribir

c. El garum romano se hacia con

visceras fermentadas de pescado

Preguntas de reserva (solamente se
puntuaran en caso de empate entre
finalistas)

1. ;A qué verbo pertenece el perfecto
elonka?

2. Cudl de estos personajes femeninos
estd relacionado especialmente con el
mundo de ultratumba?

a. Hera
b. Hécate
c. Néfele

3. (A qué verbo pertenece la forma fuli?

4. Odi et amo da comienzo a un poema

de:

a. Horacio
b. Ovidio
c. Catulo

49. Es va donar el nom de septimontium a:

a. Set muntanyes que havia al voltant
d’Atenes
b. Set turons que envoltaven Roma
c. Set rierols que desembocaven al
Tiber
50. Una d’aquestes afirmacions ¢és
vertadera:
a. La tomata era un aliment habitual
entre els romans
b. Els romans feien servir el paper per
a escriure
c. El garum roma es feia amb visceres

fermentades de peix

Preguntes de reserva (només es puntuaran
en cas d’empat entre finalistes)

1. A quin verb pertany el perfet eionka?

2. Quin

d’aquestos personatges

femenins esta relacionat especialment
amb el mon d’ultratomba?

a. Hera
b. Hecate
c. Nefele

3. A quin verb pertany la forma tuli?

4. Odiet amo és 'inici d'un poema de:

a. Horaci
b. Ovidi
c. Catul
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